

предпринял попытку «приоткрыть неизведанные глубины истории» и охарактеризовать предысторию греческой колонизации Северного Причерноморья. Связав ее с историей Трояды, докладчик наметил основные линии развития индоевропейской языковой общности, особо остановившись на интерпретации погребений ингильской культуры у с. Каиры, материалы которых имеют «довольно близкие соответствия в догомеровских слоях Трои».

Итоги конференции были подведены в выступлении *Н.Я. Мерперта*, подчеркнувшего исключительную важность предпринятой музеем публикации «Каталога троянских кладов».

*М.Ю. Трейстер*

© 1997 г.

## V МЕЖДУНАРОДНЫЙ СИМПОЗИУМ ПО ЭЛЛИНИСТИЧЕСКОЙ КЕРАМИКЕ

Ханья (о. Крит, Греция), 6–13 апреля 1997 г.

С 6 по 13 апреля 1997 г. в г. Ханья (о. Крит, Греция) проходил очередной V Международный симпозиум по изучению эллинистической керамики.

Эти конференции проводятся один раз в три года, обязательно в Греции. Идея организации подобного рода встреч, специально посвященных исследованию эллинистической керамики, принадлежит группе греческих археологов из ведущих музеев и университетов страны. Главная задача – тщательное изучение эллинистической керамики и всего, что с ней связано, со всей территории античного мира, получение и обмен подробной информацией о том, что делается в этой области в каждом регионе. В последнее время рядом ведущих специалистов (С. Ротроф и др.) была пересмотрена хронология многих ставших уже классическими комплексов, например на афинской агоре. В связи с этим неизбежно меняются датировки посуды, основанные на предшествующих хронологических шкалах. Поток материалов из различных регионов античного мира огромен, объять все стало просто невозможно. В этих условиях трудно переоценить роль подобного симпозиума, во многом служащего своего рода координирующим центром исследований эллинистической керамики.

К открытию симпозиума специально была издана книга, посвященная эллинистической керамике на Крите<sup>1</sup>, а также материалы предыдущего симпозиума в г. Митилена. Были также опубликованы программа и краткие тезисы докладов (более 50), представленных на симпозиум<sup>2</sup>.

В публикуемом обзоре дается лишь достаточно краткая информация о них.

Секции на симпозиуме были организованы по географическому принципу – эллинистическая керамика Крита, Киклад – Лемноса – Малой Азии, и т.д. Большинство сообщений представляли новые материалы из различных регионов античного мира.

Самая представительная группа докладов (К. Дзанаками, С. Маркулаки, Я. Френсис и др.) была посвящена эллинистической керамике Крита, а также Пелопоннеса (В. Андерсон-Стойнович, Е. Колиа, Я. Раутополу, Р. Проскунетополу и др.), Книда (У. Мандел, П. Кеглер), Кипра (И. Николау, Папутсе-Владика и др.) из Малой Азии (Л. Зороглу), Египта (К. Мышлевик, А. Полудникевич и др.) и других регионов античного мира. «Мегарские чаши» и формы для их изготовления были темой докладов (Г. Хюбнера, В. Битраковой-Грождановой, В. Соколовской, П. Пуппо и др.). Доклад *С. Ротроф* касался изучения комплексов керамики с афинской агоры времени разгрома города Суллой. Проблемы хронологии различных групп сосудов затрагивались в докладах *Г. Хюбнер*, *О. Озюгит* и др. *Б. Барр-Шарар* рассказала о связи рельефных металлических и керамических сосудов.

<sup>1</sup> Традиция публикации таких прекрасно иллюстрированных изданий существовала и на предшествующих симпозиумах – см., например, материалы двух последних встреч – в Салониках и Митилене (на греческом и английском языках).

<sup>2</sup> *Επιστημονική συνάντηση για την ελληνοιστική κεραμική. Προβλήματα χρονολόγησης – Κλειστά σύνολα – εργατήρια. Χαγιά, 6–13 απριλίου 1997.*

Эллинистической керамике Понтийского региона было посвящено два доклада. *К. Димитров* (Болгария) проанализировал изображения греческих сосудов на фракийских царских монетах конца V – середины IV в. до н.э. *Д. Журавлев* (Россия) посвятил свой доклад краснолаковой керамике I в. до н.э. и пергамским сосудам с аппликативными рельефами из боспорских памятников («дом Хрисалиска», Пантикапей, Мирмекий и др.).

*Я. Туратсоглу* (Греция) выступил с докладом о перспективах и важнейших задачах симпозиумов в области изучения эллинистической керамики. Необходимы более подробная и тщательная публикация и анализ находок из закрытых комплексов, особенно содержащих монеты, амфорные клейма и другие хорошо датированные категории материалов, так как хронология многих типов сосудов далека от совершенства<sup>3</sup>. Больше внимания надо уделять анализу изображений сосудов различных форм на монетах, надгробных рельефах, фресках и т.п. Важной и интересной остается тема взаимосвязи форм сосудов из металла и глины. Эти и ряд других тем станут основными на следующем симпозиуме; кроме того, традиционно будут представлены и новые материалы и находки (в виде постеров).

В дискуссии выступил ряд исследователей, предлагающих внести некоторые изменения в программу последующих симпозиумов. Так, например, *В. Андерсон-Стоянович* (США) предложила разделение секций не по географическому принципу, а по категориям находок или проблемам, например, кухонная керамика, рельефная керамика и т.п.

Важное значение организаторы проведения симпозиумов придают изданию библиографических справочников по изучению эллинистической керамики. Поток работ, посвященных этой теме, растет день ото дня во всех странах, поэтому найти необходимую литературу подчас очень сложно. Предполагается издать библиографические указатели по эллинистической керамике из всех регионов античного мира. К настоящему времени уже опубликован первый том этого справочника об эллинистической керамике Греции и Кипра в работах 1980–1990 годов (1145 наименований)<sup>4</sup>. К каждой монографии или статье дается подробная аннотация (в основном на греческом языке) с полным адресом памятника, составом материала, библиографией предварительных публикаций и т.д. Уже в 1998–1999 годах должны быть опубликованы подготовленные по единой схеме на одном из европейских языков (английский, немецкий, французский) последующие тома этого указателя за 1980–1995 годы по эллинистической керамике с территорий России, Украины, Грузии, Болгарии, Израиля, Италии, Египта и других стран. Издание одновременно осуществляется и в виде книги, и в электронном варианте.

Для участников конференции были организованы экскурсии по археологическим памятникам г. Ханьи и округи. Они посетили также археологические музеи Ханьи, Ретимно, раскопки в городе Аптере, раскопки позднеминойского времени в Армении, Кноссе и археологический музей г. Ираклиона.

Тексты докладов конференции будут изданы к началу следующего симпозиума, который планируется провести весной 2000 г.

*Д.В. Журавлев*

<sup>3</sup> В связи с этим возникает вопрос о необходимости переиздания многих важнейших находок прошлых лет и столетий, в частности, с территории Причерноморья на современном научном уровне. Эта проблема и возможные пути ее реализации также обсуждались некоторыми участниками симпозиума.

<sup>4</sup> Важность издания такого рода справочников очевидна – например, греческие работы далеко не всегда известны и доступны не только у нас в стране, но и в Западной Европе. Ситуация с отечественной литературой, интерес к которой в других странах очень большой, также сложная – русский, равно как и другие славянские языки, не принадлежит к числу широко известных, а большинство европейских библиотек имеет очень небольшой выбор книг на русском языке, особенно провинциальных издательств.